

Precios de suscripcion Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franco, Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, viernes, 8 de Febrero de 1889.

N.º 2.280

SECCION CIENTÍFICA

INMIGRACION

I.

El que marcha á establecerse fuera de su Patria, nunca debe quedar desligado de ella; pues es preciso conservar no sólo el dulce recuerdo de la infancia, sino formar el propósito de hacerla todos los beneficios posibles, ya que la fatalidad nos ha obligado á separarnos de ella, privándola de nuestra inteligencia, de nuestra actividad y de nuestro trabajo.

Si se han dejado padres, parientes y amigos, conviene enviarles auxilios de todas clases y aun pagarles el viaje, á los que ya se les tiene buscada una buena colocacion.

Conviene dar á conocer en la nueva patria, las costumbres, manjares y toda clase de industrias y productos agrícolas de la antigua. Debe haber la competente reciprocidad, enviando de fuera lo nuevo que convenga introducir y muy especialmente las simientes de toda clase de plantas.

El mayor beneficio para España, es que vengan á concluir sus días los que se han hecho ricos en el extranjero: no sólo por el dinero que traigan, sino también por sus nuevas ideas, mayor actividad, etc., etc.

¿Cuántos establecimientos benéficos y de enseñanza han fundado los que en su juventud pasaron á remotos países en busca de fortuna!

II.

El vacío que deja en toda nacion la marcha de los emigrantes, convendría se llenase con extranjeros.

Nada más cierto y sublime que aquella máxima de que, *la naturaleza tiene horror al vacío*: ¡cuánto no significa y qué de conclusiones pueden deducirse!

¿Se restablece en España el equilibrio entre los que se van y los que vienen?

De ningun modo, segun se deduce de lo siguiente, tomado del *Noticario* de Mahon del 13 de Diciembre de 1888:

«LA INMIGRACION

La nacion donde hay más extranjeros, es los Estados Unidos de América; vienen despues del Canadá con 7.300.000 extranjeros: Méjico y la América Central y del Sur, con 6.033.105 inmigrados. Asia tiene 1.548.344 extranjeros; Australia, 789.521 y Africa 140.383.

De las naciones europeas registran mayor poblacion extranjera: Francia que cuenta con 1.001.090; Rusia (sola Finlandia), con 314.307; Inglaterra, con 293.708; Alemania, con 276.731; Suiza, con 211.035; Austria-Hungría, con 182.676; Bélgica, con 145.506; Holanda, con 66.971; Italia, con 50.956; Escandinavia (Dinamarca, Suecia y Noruega), con 50.968, y España con 41.703.

En Francia y Suiza la inmigracion es superior á la emigracion. Las demás naciones europeas tienen mayor número de expatriados que de extranjeros establecidos en ellas. Francia solo cuenta 482.603 franceses expatriados. Suiza, con una poblacion de 2.635.000 almas, tiene en su seno 211.000 extranjeros y sólo ha perdido 207.000 emigrados. Austria-Hungría con cerca de 38 millones de poblacion, tiene una emigracion de 337.000 individuos.

En Alemania (45 000.000 de habitantes) hay 293.000 extranjeros. En el ex-

trangero viven 2.601.000 alemanes, ó sean 5,7 por 100 de su poblacion, distribuidos: dos millones en los Estados Unidos; 110.000 en la América del Sur; 82 mil en Francia; 90.000 en Suiza; 43.000 en Bélgica; 42.000 en Holanda; 30.000 en Escandinavia.

La Gran Bretaña tiene emigrados en todo el mundo 4 200.000 individuos, y en el país sólo hay 283.000 extranjeros.

Italia cuenta con 29.361.000 habitantes, y hay establecidos en el país 60.000 extranjeros. La emigracion es considerable; asciende á 1.077.000 individuos, de los cuales estan establecidos en la América del Sur 403.000, en Francia 241.000 en los Estados Unidos 176.000 y en Africa 63.000.

España y Portugal suman en conjunto 21.743.093 habitantes, y tienen establecidos en el extranjero 453.000 súbditos, distribuidos 337.000 en la América meridional, 75.000 en Francia y 38.000 en los Estados Unidos, Méjico y la América Central.»

En otra publicacion, hemos leído lo siguiente:

«La emigracion de España disminuye hácia la Argelia y hácia nuestras colonias: aumenta hácia la América especialmente á la del Sur; esto es, á Montevideo y Buenos-Aires.»

Son muy pocos 41.703 extranjeros para los 16.500.000 españoles, y existe una inmensa desproporcion entre esa misma cantidad y los 350.000 emigrados.

Además, esos extranjeros no se hallan diseminados sino que viven en las grandes poblaciones ó en los puntos explotados por empresas de fuera.

No es posible vivir en los pueblos, porque nosotros miramos á los extranjeros con odio, efecto de un brutal, ignorante é intransigente espíritu de nacionalidad.

Muchas comarcas de Europa, sacan inmensas riquezas de los viajeros, lo cual no puede tener lugar en nosotros por muchísimas razones.

Tampoco podemos contar con que vuelvan á la madre patria los emigrados como sucedía antes, pues hoy día se encuentran mucho más adelantados los nuevos países, que nuestra infeliz España.

Varias veces hemos hablado con forasteros, esto es con personas que de unas provincias van á vivir á otras, y siempre se han quejado de los atropellos que sufren en los pueblos.

Y sin embargo, toda la actividad que existe en las poblaciones, se debe á esos forasteros ó á los hijos del país que han viajado.

Pero donde se patentiza más la ley del cruzamiento de razas, es en los casamientos; pues las muchachas prefieren un forastero á uno del país: sucediendo que siempre se quedan á vivir con la familia de la mujer.

Las conquistas, tan improbables hoy día respecto de los países civilizados, producen dos efectos contrarios: ofenden el orgullo y el patriotismo de la raza subyugada, pero aumentan muchísimo el poderío y civilizacion del territorio.

España necesita ser conquistada, no por las armas, sino por las ciencias y el progreso moderno: ya que los extranjeros, no pueden venir ellos mismos á traernos esos óptimos frutos de la civilizacion, es necesario que nosotros vayamos á buscarlos á su casa, ó que nos entreguemos con una fe ardiente al estudio y á la práctica de tanto y tanto bueno como se publica en Francia, Alemania, Inglaterra, Estados Unidos, etc.

El fatal descubrimiento de América despobló á España, contribuyendo también á lo mismo la espulsion de los moriscos y de los judíos.

No sólo perdimos muchísimo por el número de habitantes, sino por las ideas de trabajo y de civilizacion.

III.

Ya que desgraciadamente no vienen inmigrantes á España ni tampoco viajeros, es necesario sacar fuerzas de nosotros mismos para poder adelantar en el camino del progreso y de la riqueza.

Esto, es muy difícil: pues cuando no hay sacudimientos energicos ni crisis, tanto en el organismo social como en el físico, nos acostumbramos á ver y obrar siempre lo mismo y por consiguiente entramos en el terrible período de la anemia física y moral.

H. de la Blanchere ha publicado una novela titulada *Espedicion al centro de la Florida*.—*El Okichobi*, en la cual se pinta la decadencia á que habian llegado las colonias americanas de Francia y España.

El ingerto de la activa raza anglo-sajona en las razas americanas, la independencia de ese nuevo y dilatado continente respecto de todos sus conquistadores de Europa y la inmensa inmigracion de hoy día, han dado á esa parte del mundo un grandísimo poder, entrando en la senda del progreso con una fuerza de voluntad y con una velocidad vertiginosa.

La caduca Europa hace esfuerzos extraordinarios para conservar su antigua preponderancia, la cual quedará con el tiempo muy disminuida: la Europa tiene muchos vicios, muchas ambiciones y egoismos, no pudiéndose desprender del deseo de conquistas y del despotismo, funestos legados del feudalismo de la edad media.

La terrible paz armada arruinará á todas las naciones de Europa, á lo cual contribuyen también las funestas conmociones políticas y sociales.

Pero las comarcas de la raza latina son las más decrépitas no sólo por su carácter y costumbres, sino por su situacion meridional: y entre todas, España es la más débil y desdichada.

Séanos permitido insertar varios datos estadísticos:

Nacimientos por 100 habitantes

Rusia 4'94
 España 3'66
 Francia 2'54

Deduciendo las defunciones y otras causas de disminucion, resulta el

Acrecentamiento anual por cada 100 habitantes

Rusia 1'39
 España 0'56
 Francia 0'53

En virtud de lo cual, sabemos el tiempo que dichas naciones necesitan para

Duplicar la poblacion

Rusia 50 años
 España 131 »
 Francia 198 »

De un periódico publicado en 6 de Abril de 1881, copiamos lo siguiente:

«Los países más poblados ó que encierran mayor número de habitantes con relacion al territorio que ocupan, son: Bélgica; que tiene 186 habitantes por cada kilómetro cuadrado: Holanda, 128; la Gran Bretaña, 110; Italia, 95; Alemania, 79; Francia, 70; Suiza, 67; Austria, 51; España, 33, y la Turquía de Europa, 27.

España

Acrecentamiento anual por cada 100 habitantes

La provincia de Canarias (máxima) 1'18
 Id. id. de Cádiz (mínima) 0'04
Habitantes por kilómetro cuadrado
 Provincia de Barcelona.—(Máxima) 108'82
 Pontevedra.—2.ª 102'92
 Menorca (Islas Baleares) 57'00
 Ciudad Real.—(Mínima) 13'28

Nosotros nos hallamos en la situacion de aquel enfermo á quien los médicos aconsejan que se anime y que pasee, sacando fuerzas de sí mismo: todo esto es imposible ó muy difícil, pues se necesita una fuerza exterior ó una electricidad distinta que nos comunique esa actividad de que carecemos.

Esto es lo mismo que si para detenernos en la rápida pendiente de la decadencia, necesitamos ó una mano que nos contenga y sostenga ó un objeto á que asirnos.

La mano que nos detuviese en el camino de la perdicion, serían los muchos extranjeros que viniesen á establecerse en España; y en caso de que no, el objeto á que debiéramos asirnos serian el patriotismo, la fé, la ciencia, el estudio y el trabajo: el primer acto vigoroso de nuestra reaccion, sería matar la política, el caciquismo, la rutina, la ignorancia, la usura, etc., etc.

Pero nada de eso sería posible, si las provincias no elevasen un clamor unánime á Madrid diciéndole, hemos sido esclavos de tus vicios y caprichos, nos has esquilado para sostener á tanto parásito y hombres teóricos que no han sabido gobernarnos, pues ignoran completamente nuestras necesidades: y si hasta ahora hemos sido comparas, en lo sucesivo queremos que se nos atienda y que se nos devuelva la dignidad perdida; ya sabemos que tenemos que obedecerle, pero que al menos se comprenda muy bien que más debe influir en la suerte de la nacion el que paga y trabaja, que no el que cobra y sólo vive para divertirse.

Siendo el objetivo de nuestros escritos la agricultura, vamos á ver la influencia que sobre ella tendrán la inmigracion y la emigracion.

(Continuará.)

SECCION DE NOTICIAS

De La Publicidad:

Carta de Madrid

4 de febrero.

Consagra al Ministerio los domingos para celebrar Consejo de negocios; y esto sí que es no cumplir el precepto de descansar la fiesta. Porque estos Consejos son siempre largos y de cuidado y de estudio.

En el de ayer, dióse cima á no sé cuantos asuntos importantes. De ellos, interesa á Barcelona la resolucion, que ya habrá sido comunicada por telégrafo, de que el Hotel Internacional se derribará inmediatamente.

Francamente, cuando tras el derribo quedará un amplio solar sobre el cual nada se edificará en mucho tiempo, la destruccion del Hotel me parece una lástima. En pié, segun está hoy, acompaña y hermosea el barrio donde se encuentra; y representando un capital, pues, algun aprovechamiento podia tener, apena ver que este capital se convertirá en escombros inútiles.

Pues bien, aún cuando yo pienso así, si fuera ministro yo también hubiera votado su demolición. Porque es el caso, que al rededor de este negocio se han agitado tales influencias y creado tan densa atmósfera, que no era posible que el Hotel quedara en pie sin que no se dijera que había habido de por medio propinas y otras aldealas. Sirva esto de enseñanza, y tributemos un aplauso al Ministerio, que no ha querido dar motivo á que de él y de otros se diga algo nada correcto y que haga daño á reputaciones honradas.

Por cierto que como la gente esperaba que en el Consejo de ayer se resolvieran no sé cuantas combinaciones y especialmente la de altos puestos de Cuba, hubo un gran desencanto al ver que respecto á nombramientos el Gobierno no se había ocupado más que en la concesión de un título de marquesa, con la denominación de Villanueva y Geltrú, á favor de D.^a Rafaela Torres de Samá; y aun produjo mayor extrañeza que los ministros al ser interrogados manifestaran que mal podían ocuparse en nombramientos para Cuba cuando no existe puesto alguno vacante.

De lo cual resulta que todo aquello del relevo del general Marín y su reemplazo por el general Salamanca ha sido pura fantasía, puesto que el nombramiento no se ha hecho y puede suceder, y sería lo mejor, que no se hiciera.

Mas no por esto retiro los comentarios y consideraciones que hice en una de mis cartas anteriores, creyendo cierto lo dicho por los periódicos. Queden hechas por si acaso, que tiempo habrá para retirarlas y rectificar. ¿Estaria bueno que despues de lo dicho y hasta de llegar á asegurarse que el Gobierno había rogado al general Salamanca que adelantara su viaje, por lo que éste se proponía embarcarse el 18, resultase que de lo dicho no hay más que un nuevo desengaño?

La verdad es que el caso seria pesado, si hubiera habido ofrecimientos ó indicaciones por parte del Gobierno, pero así y todo, más ganaría éste con provocar todo el enojo del general Salamanca dejándole sin nombramiento, que no otorgárselo contra la corriente general de la opinión.

Segun la nota oficial fueron muchos los asuntos resueltos y no menos las escitaciones y consejos de unos ministros á otros para el estudio de distintas cuestiones, sin que faltase la de costumbre respecto á los presupuestos que este año y á pesar de los esfuerzos y deseos de todos van á ser presentados bastante tarde.

El ministro de Hacienda al ocuparse de la cuestion de los alcoholes suministró curiosos datos que en concepto del ministro quita importancia á la cuestion en sí y por consecuencia á las reclamaciones de los gremios. De otro modo lo entienden estos y no solamente lo entienden sino que procuran demostrárselo al ministro de Hacienda, á quien han declarado la guerra en una circular publicada ayer y en la cual fijan su actitud.

Y como para muestra basta un boton ahí vá un párrafo de dicha circular:

«Se nos ha retado; se nos amenaza con la fuerza, y sería cobardía renunciar á la defensa. Aceptamos el reto; enseñemos a D. Venancio Gonzalez que su voluntad no debe ser la ley de imposición de las cargas públicas; enseñémosle que no deben los Gobiernos ni los poderes vestir de oro á las empresas ferrocarrileras y á los zánganos de la política á expensas del pueblo que trabaja; enseñémosle, en fin, toda la filosofía y toda la verdad que encierra el adagio vulgarísimo que dice: *Contra el vicio de pedir, hay la virtud de no dar.*»

Y como es natural los acuerdos del Comité responden á este espíritu belicoso y de abierta lucha contra el ministro de Hacienda. Así es que aconseja á todos los industriales interesados en esta cuestion, que se den de baja en la matrícula de la contribucion industrial por el concepto de bebidas alcohólicas, quitando así á la administración toda materia para la imposición de las patentes.

La verdad es, que el aspecto que toma este asunto no puede ser mas desagradable. La intransigencia traerá perjuicios de consideración á las dos partes; pero mayores en mi concepto á los industriales que á la Hacienda. No debe pues llevarse á sangre y fuego, ni optar por temperamentos extremos, sino buscar una fórmula conciliatoria que armonizando todos los intereses restablezca la normalidad necesaria á todos.—FELIPE.

De *El Liberal* del 3:

Esto, lo otro y lo de más allá

Ante todo, felicitemos á Commelerán, el nuevo académico, que ocupa desde el jueves en la docta corporacion la silla sellada con la letra M.

Convengamos en que la Providencia ha sabido lo que se ha hecho.

Mientras el elemento neocatólico se entregaba al júbilo, disponiéndose á celebrar con una novena la victoria del apreciable latinista, el dedo de Dios colocaba una M mayúscula en el sitial destinado al neófito.

No puede ya dudarse de que este sitial le pertenece por derecho divino.

Los que están bien enterados, aseguran que el triunfo se debe á la intervención directa del cielo, en combinación con Catalina, y creen que tras la bóveda azul no se hablaba de otra cosa desde hace unos días.

Supone que el Hacedor Supremo estaba interesado, como el que más, en pro de la famosa candidatura, y hasta se imaginan que ha habido allá arriba conversaciones como estas.

—Dime, Pedro, ¿cómo anda lo de Commelerán?

—Conviene que vuestra Divina Majestad les toque en el corazón á los liberales.

—Bueno, les tocaré; pero ¿quién es Commelerán?

—Un santo, un varón justo, un arcángel con babuchas de orillo.

—¿Cómo?

—En el mundo, éste es el calzado que suelen usar los seres piadosos, para dar á entender que menosprecian las pompas y vanidades.

—Pues aun con esas señas no le conozco.

—Vuestra Divina Majestad debe recordarle, si escita un poco la memoria. Es hombre que viene á salir á veinticuatro «Padre nuestros» un día con otro.

—¡Ah, sí! Ahora caigo.... Casi todos los días me pide algo nuevo: unas veces, que le guarde un lugar en el paraíso; otras veces, que le toque la lotería á Pidal; otras, que le proteja contra las asechanzas de Luzbel y las malas digestiones....

—Eso mismo demuestra claramente que todo lo fia á la inagotable bondad del cielo.... Conque, ¿le metemos en la Academia? ¿Sí ó no?

—¿Tienes mucho interés?

—Muchísimo. Además es cosa de Catalina.

—Pues entonces, métele.

Y desde aquel instanté, el triunfo de Commelerán fué cosa segura, con gran desesperacion del demonio, que protegía á Perez Galdós, y ha quedado en ridículo á los ojos de los demás condenados. Hoy anda por el infierno mordiéndose la cola y tirando derrotes contra las calderas; pero los buenos cristianos se burlan de su desesperacion y les responden con aquellas sublimes palabras de un evangelista de la provincia de Gerona:

*Ruja el infierno;
brame Satán, etc.*

Leemos en un colega que la autoridad eclesiástica de Madrid acaba de dirigir exhorto á la de Monterey (Méjico), para la práctica de diligencias necesarias en autos sobre nulidad de matrimonio celebrado en esta corte y su parroquia de San Nicolás, el 1.^o de Noviembre de 1879, entre un llamado Luis Carlos Fe-

derico de Linska de Castillon, de 25 años de edad, natural de aquella ciudad americana é hijo legítimo del conde Polaco Luis de Linska de Castillon y de la dama mejicana Esperanza de Haro y Mendoza, y doña Manuela de Haro Bertoldina Garcés de Marcilla, de 32 años, natural de Calatayud é hija legítima de don Andrés Garcés de Marcilla y de doña Concepcion Hernandez y Huesca. El entonces conocido por conde Luis de Linska, y últimamente por Prado, quedó muy niño huérfano de madre, y á los 14 años de padre pues este, el conde polaco, falleció cristianamente en Monterey en 1868, á consecuencia de heridas recibidas en diferentes campos de batalla.

El exhorto tiende á esclarecer la verdadera personalidad de tan misterioso criminal en los referidos autos sobre nulidad de su enlace con la infortunada doña Dolores de Marcilla.

Ferrocarriles á través de los istmos

Cinco ferrocarriles hay en proyecto en América, destinados á trasportar los buques de cualquier porte á través de los istmos.

El primero está próximo á ejecutarse; es obra de uno de los más ilustres ingenieros de América, Mr. Jowler, y atravesará el istmo de Chignecté entre la bahía de Fundy y el Océano Atlántico.

El segundo, en el Canadá, unirá el lago Ontario, cerca de Toronto, con el lago Huron.

El tercero, que está examinando el departamento de la Guerra de los Estados Unidos, tiene por objeto evitar los peligros del paso de Colombia al territorio de Washington.

El cuarto atravesará la península de Michigan, y el quinto la Florida.

No son los americanos los primeros que han tenido la idea de trasportar los buques por tierra de un mar á otro. En el año 550 antes de la Era Cristiana, los atenienses habían construido á través del istmo de Corinto un camino de granito pulimentado, sobre el cual hicieron pasar durante trescientos años barcos de guerra de 45 metros de largo. En el siglo xv, Sobolo, ingeniero veneciano, hizo pasar en seis semanas del Adige al lago de Garda una flota de 30 galeras cargadas de cañones y de víveres para abastecimiento de la ciudad de Brescia, situada por los milaneses.

Según los ingenieros americanos, el éxito de los proyectos precitados está asegurado por los recursos de la mecánica moderna. El mayor obstáculo sería la fragilidad de los buques que se hubieran de trasportar; pero este obstáculo está salvado hoy que los grandes buques están contruidos de hierro.

Independientemente de los anteriores, subsiste todavía el gran proyecto de ferrocarril interoceánico á través del istmo de Tehuantepec. Concebido por el difunto Mr. Eads, antes de la constitucion de la Compañía del Canal de Panamá por Mr. de Lesseps, este proyecto está hoy bajo la direccion de otro ingeniero americano, Mr. Corthell, colaborador y amigo de Mr. Eads.

Telégramas del extranjero

París 5, 4 t.

El tribunal del Sena ha dictado un auto decretando la disolucion de la Compañía del canal de Panamá.

Ha dimitido su cargo el ministro de Justicia.

Mr. Floquet se ocupa en resolver la crisis, habiendo ofrecido dicha cartera á MM. Constans y Degis.

M. Lacroix se propone crear un ministerio de colonias.

Le Siecle XIX dice que Boulanger ha descubierto que un cocinero particular se proponía envenenarlo.

Han empezado las destituciones de los empleados afectos del general Boulanger.

En los ramos de Guerra y Correos y Telégrafos son innumerables las cesantías.

Berlin.—Los médicos que han firmado el acta relativa á la muerte por suicidio del príncipe Rodolfo han prestado juramento de haber dicho la verdad.

Continúan circulando rumores que atribuyen la muerte del príncipe á un asesinato.

El conde Herberto de Bismarck, ministro de Negocios extranjeros, ha afirmado que el corresponsal del *New York Herald* en Alemania, persigue ciertos propósitos, y le atribuye la intervencion de los Estados Unidos de América en la cuestion de Samoa.

Londres.—En el canal de la Mancha ha ocurrido un horroroso abordaje entre los buques ingleses «Nereid» y «Kallakan».

Ambos se fueron á pique, ahogándose 24 tripulantes, salvándose únicamente 9.

París 5.

En los círculos militares de Roma circulan rumores de que el ministro de la Guerra había ordenado la movilizacion general de las tropas italianas en Africa, para emprender una expedicion á Abisinia.

Parece que el temor de complicaciones europeas por la ocupación de algunos puntos de la costa africana, ha motivado la contraórden que ha producido gran descontento entre las tropas.

Viena 3.

Dícese que el ayuda de cámara del archiduque Rodolfo se ha suicidado.

Algunos pretenden que ha sido asesinado para que no descubriese las causas de la muerte del kronprinz austriaco.

Coméntase que no se haya averiguado el sitio de la bala que mató á Rodolfo.

París 5.

Roma.—La Cámara celebró sesion extraordinaria.

El ministro de Hacienda dió cuenta de que el déficit del ejercicio de 1888 á 89 ascendía á la suma de 191.820,000 pesetas.

París 5.

La presion ejercida al su tan por el cónsul alemán con el objeto de obtener para la compañía alemana la concesion de territorios vecinos á Lamu, ha provocado gran agitacion entre la colonia inglesa, dueña exclusiva del comercio de esta region.

Viena 5.

Ha causado gran sensacion la noticia de la muerte de una hermosa jóven hija de un noble austriaco.

Cuéntase que en la noche del martes, la misma en que murió el príncipe imperial se encontró muerta por envenenamiento, y fuera del domicilio patenal, en Meyerling, una de las jóvenes más estimadas de la sociedad vienesa.

Parece que las dos muertes han sido simultáneas.

París 5.

Roma.—Probablemente es el papa quien sabe con certitud las circunstancias de la muerte de Rodolfo.

Corre el rumor que Leon XIII el miércoles por la mañana recibió un telegrama de 2.000 palabras firmado por el emperador de Austria, contándole el hecho.

El papa contestó al telegrama, que fué á su vez contestado por otro de Francisco José, en el que le decía que no podía encontrar alivio á su dolor sino en los consuelos del jefe de la Iglesia católica.

MAHON

«El Bien Público» desesperado al ver que le hacemos mostrar la hilaza á sus lectores, se desvive para encontrar algun gazapo en nuestras columnas; así es que ayer no cabe en sí de gozo porque dijimos que con motivo de pa-

garse el billete premiado con 50.000 duros, la calle de la Arravaleta estuvo algo más animada que de ordinario, siendo así, dice, que el billete se pagó en la calle de San José.

Pues aunque le pese á «El Bien Público», animada estuvo la calle de la Arravaleta, pues muchos de los interesados antes de ir á la calle de San José donde vive el Administrador, acudieron á la Administración para el cobro, así es que nada tenía de extraño que supusiéramos que en la Administración se pagase, tanto más cuanto que otras veces, y esto parece lo lógico, en la Administración se pagaba.

Déjese pues «El Bien Público» de buscar en nuestras columnas lo que con tanta facilidad puede encontrar á diario en las suyas; procure enmendarse si es que para él hay enmienda posible y no se verá en el caso de que las personas interesadas hayan de desautorizar bajo su firma los conceptos equivocados que aparecen en sus columnas, como lo hizo ayer en un comunicado el patron de la goleta Cortés.

En cuanto á lo demás no pase cuidado «El Bien Público» de si alguien nos vuelve ó deje de volvernos las espaldas; no están lejanas unas elecciones de concejales y entonces podrá convencerse por el revolcon que llevarán sus amigos si tienen la.... despreocupacion de presentarse, de si hemos restado ó si hemos sumado.

La Gaceta correspondiente al día 4 del corriente publica la distribución de caballos sementales entre las diferentes paradas de la Península é Islas Baleares. En dicha distribución se asignan 2 á La Puebla, 1 á Manacor y 2 á Palma, en la isla de Mallorca; quedando las islas de Menorca é Ibiza relegadas al olvido.

El viernes de la próxima semana tendrá lugar el beneficio del tenor Sr. Lluriá. Oportunamente daremos á conocer el programa.

Esta noche probablemente tendrá lugar el ensayo general de *Los Hugonotes* cuya ópera se cantará el sábado.

En la mañana de hoy se han celebrado en la parroquia de Santa María solemnes funerales en memoria de don Pedro Mir y Mercadal, cuyos restos condujo ayer el vapor *Nuevo Mahónés*.

Ha asistido numerosa y distinguida concurrencia, la cual despues de los sufragios ha acompañado el cadáver hasta el panteon que la familia del finado posee en el Cementerio Católico.

Don Pedro Mir, uno de los primeros hacendados de esta ciudad, se distinguió siempre y en todas ocasiones por su caridad inagotable, de la cual aun hoy los desvalidos conservan hermosos recuerdos. Era el finado un alma nacida para el bien, y con su modestia y sencillez, supo desempeñarlo en la elevada posesión que el destino le señaló.

Descanse en paz el que en vida fué nuestro querido amigo, y reciba la expresión de nuestro sentimiento su distinguida familia.

Acompañado de un atento B. L. M. ha recibido nuestro Director, del Sr. Presidente del Sindicato gremial de Barcelona, un ejemplar de la Exposición que él mismo dirigió al Excmo. señor Ministro de Hacienda con fecha 12 del pasado Enero, en solicitud de que sea modificada la actual legislación sobre alcoholes.

Agradecemos la atención, y prometemos emitir nuestro juicio sobre dicha Exposición, tan luego como nos hayamos enterado de la misma con la detención que requiere esa clase de trabajo.

Han sido pasaportados de Cartagena para la Escuadra de Instrucción, el primer contramaestre de la Armada D. Antonio Pastor Dicieno y el tercero José García Alberich.

El primer condestable de la Armada, D. Agustín Fernández Boada, ha tomado el cargo de su clase en la fragata «Numancia».

Por cumplido del tiempo de embarco en la Escuadra de Instrucción, ha sido baja en ella y pasaportado para Cartagena, el segundo condestable D. Valentín Piñera Agudo.

Por el Ministerio de Marina se han dictado terminantes órdenes para que la acorazada «Victoria» quede en disposición de navegar en el más breve plazo posible.

Dicho buque hace unos tres años que se encuentra en el Arsenal de Cartagena, sufriendo importantísima carena, para cuyo término, en vista del anterior mandato, se trabaja á horas extraordinarias.

Créese podrá salir á la mar, completamente lista, en el mes de Junio próximo.

El Sr. Comandante de la fragata «Numancia», Capitan de navio, D. Juan Montes de Oca, ha obtenido de real orden dos meses de licencia por enfermo para Cádiz.

Ha tomado interinamente el mando de la fragata «Numancia», el Sr. Mayor General de la Escuadra de Instrucción, Capitan de navio D. Manuel Mozo y Díaz Robles.

El crucero de tercera clase «Isla de Luzon», que forma parte de la Escuadra de Instrucción, se encuentra en el dique flotante de Cartagena terminando de pintar sus fondos.

Una vez listo, que será en breve plazo, es probable venga á nuestro puerto á reunirse al buque-insignia.

En uno de los próximos correos llegará á esta ciudad, el conocido arquitecto catalan Sr. Vila con objeto de estudiar sobre el terreno el plano del departamento que se ha de constituir en el Hospital civil, destinado á individuos atacados de enfermedades epidémicas.

En el casino El Recreo se pondrá mañana en escena la aplaudida zarzuela «D.ª Juanita», terminando la función con baile de Sociedad.

El Isleño celebrará mañana con un espléndido baile el aniversario de su fundación.

En el Consey tendrá lugar el acostumbrado baile de máscaras, adornándose convenientemente los salones.

Segun noticias que tenemos por fidedignas en breve fondeará en nuestro puerto la fragata de guerra «Ephigenie.» Dicho buque que sirve de escuela de guardias marinas y lleva una dotación de 493 plazas nos visitó ya en Febrero del año pasado, fondeando en Calafiguera el último lunes de carnaval.

Por el último correo se han recibido en la Administración de Correos de esta ciudad cartas para el buque.

El próximo jueves tendrá lugar en el casino El Isleño la función á beneficio de la aplaudida triple cómica Srta. Paulina Villalba, no con la opereta «Mascotta» como dijimos, sino bajo el siguiente programa:

- 1.º «Las Campanas de Carrion».
- 2.º En obsequio á la beneficiada, la Srta. Tomasa bailará la zamacueca de «Los Sobrinos del Capitan Grant».
- 3.º La jota de los tres ratas de la «Gran Via» ejecutada por tres señoras;

encargándose del rata 1.º, la Sra. beneficiada.

4.º Se acabará tan variada función cantando la beneficiada un vals-polca original del maestro Sr. Fiol, que se titula «¡Adios al Casino Isleño!»

Dadas las generales simpatías con que la beneficiada cuenta en *El Isleño* aseguramos desde luego que el salon de dicho casino será insuficiente para contener á las familias de los señores socios que desearán aplaudir á la simpática artista.

Leemos en la «Publicidad» del miércoles:

«El Instituto Agrícola Catalan de San Isidro ha delegado para que formen parte del Comité de Cataluña y las Baleares en la Exposición de París, al distinguido abogado é inteligente agricultor Sr. Catá de la Torre.»

Son muchos los agricultores que se disponen á llevar sus ricos productos, y especialmente los vinos y aceites, á la próxima Exposición Universal.»

Un diario de Málaga dice que, según cartas recibidas en aquella ciudad, parece que, por cuenta del Gobierno argentino, se trata de costear el pasaje nada menos que á treinta mil familias.

Se asegura en Málaga que desde 1.º de julio próximo se autorizará el cultivo del tabaco en las provincias de Málaga y Granada, bajo la vigilancia oficial y por vía de ensayo.

Leemos:

«El Resumen», hecho ya un sabio:

«Porque, como es bien sabido, en los países monárquicos estamos acostumbrados á que nos presenten á los príncipes como dechado de virtudes.»

Esto lo dice el distinguido colega á propósito del suicidio del archiduque Rodolfo, nuestro apreciable primo.

Pues vaya ahondando «El Resumen», y convendrá con nosotros en que son unos señoritos como los demás.

¡Como no resulte ahora que Rodolfo dejó deudas!

Leemos:

«Desde los días de Felipe el Hermoso y de María de Castilla y aun puede decirse desde Carlos el Temerario, la casa de Hamburgo-Lorena, al lado de imarcesibles glorias, registra episodios como la abdicación de Carlos V. la empresa de Maximiliano en Méjico y ahora el suicidio del príncipe Rodolfo, en que se ve cierto enlace que podrían sólo explicar las implacables leyes de la herencia.»

Leyes que, en efecto, no fallan.

Lo peor es que en esa neurosis de los príncipes y de las casas no suele darles á aquellos, como esta vez, por suidarse.... Generalmente *suicidan* á los pueblos.

Matadero Municipal

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

- Para Pedro Mercadal, 2 terneras y 2 carneros.
- Para Miguel Mercadal, 1 cerdo.
- Para Jaime Olives, 3 terneros y 5 cabras.
- Para Pedro Palliser, un ternero y un carnero.
- Para Juan Codina, un cerdo.
- Para Francisco Llopis, una ternera y 3 carneros.

BOLSA DE MADRID

7 de Febrero.

- 4 por 100 interior perpetuo . . . 74'800
- 4 por 100 amortizable . . . 88'250
- Billetes Hipotecarios de Cuba. 103'750

BOLSA DE BARCELONA

7 de Febrero, 4-00 t.

- 4 por 100 interior 74'870
 - 4 por 100 exterior 76'950
 - 4 por 100 amortizable 88'250
 - Billetes hipotecarios de Cuba. 103'750
 - Banco Hispano Colonial . . . 50'000
 - Acciones ferrocarril Francia . 63'250
 - Idem Norte 78'370
 - Idem Orense 14'370
 - Obligaciones Francia 64'750
 - Id. Norte 74'500
 - Id. Orense 33'750
 - Id. Almansa 70'000
 - Compañía Trasatlántica . . . 84'750
 - Empeños del Casino Mercantil
 - Interior 20 rs.
- paga alcista.

COMUNICADO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mio y de mi más distinguida consideración: Deseando hacer público un acto de generosidad de la Empresa del Teatro principal, me dirijo á V. para que se sirva hacerlo en las columnas de su respetable periódico.

Habiéndome aquejado durante cuatro días consecutivos una afeccion reumática y habiéndome sido imposible tomar parte en las dos representaciones del sábado y domingo pasados, la Empresa del Teatro Principal ha tenido la generosidad de contratar otro maestro para evitar el que yo pudiera perjudicar mi salud y los intereses de la misma. Doy las más expresivas gracias por semejante delicadeza, aunque no esperaba ménos, de las respetables personas que la componen.

Y anticipándoselas á V. señor director se repite de V. affmo. S. Q. S. M. B. F. CAMALÓ.

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez:

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0º y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Humedad decido		
9 m.	758'1	109	88	N....	Brisa.
3 t.	758'8	116	86	N....	Id. Nuboso
Temperatura máxima.					12'2º
Id. mínima.					6'9º
Velocidad del viento en las últimas 24 horas.					345 kilom.
Humedad relativa á las 9 mañana					77

Crónica religiosa.

- Santo de hoy**
San Juan de Mata fundador.
- Corte de María**
Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de la Soledad en San Francisco.
- Santo de mañana**
Santa Apolonia vírgen y mártir.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 8, 10-45 m.

Un formidable incendio ha destruido el Hospital militar de esta corte en el que había 600 enfermos los cuales han sido trasladados á los cuarteles inmediatos.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal.

FABRA.

Ayuntamiento de Mahon**CONTABILIDAD**

El proyecto de presupuesto adicional al ordinario de esta Corporacion correspondiente al actual año económico, queda de manifiesto al público en la Secretaría de la misma por el término de quince dias á los efectos del artículo 146 de la Ley municipal.

Mahon 7 de Febrero de 1889.—El Alcalde-Presidente interino, Pedro R. Pons.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon.

Hace saber: Que debiendo empezar en la próxima semana, si el tiempo lo permite, en la «Punta de San Felipe» los ejercicios de tiro de fusil al blanco y los de cañon y ametralladora que montan los botes por las dotaciones de los buques de la Escuadra surta en este puerto, se hace público para conocimiento de los pescadores con el fin de evitar desgracia alguna.

Mahon 7 Febrero de 1889.—Miguel Pardo.

Alcaldía de Mahon

Segun me participa el Excmo. Sr. Comandante general de la Escuadra de Instruccion surta en este puerto, las dotaciones de la «Nomañcia» y «Navarra» empezarán en la próxima semana á verificar ejercicios de tiro de fusil al blanco en el sitio denominado Punta de San Felipe.

Terminados dichos ejercicios, se dará comienzo á los de cañon y ametralladora que montan los botes de la referida escuadra.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Mahon 7 Febrero 1889.—P. A., P. R. Pons.

Vice-Consulado de la República Argentina en esta ciudad

En cumplimiento de orden superior y á fin de evi-

lar en lo sucesivo que por equivocada interpretacion dada á los artículos 7 y 9 del tratado vigente del 21 de Setiembre de 1869 entre España y la República Argentina, el Vice-Consulado de mi cargo invita á todo individuo residente en esta Isla que por haber nacido en territorio de la República debe ser considerado Ciudadano Argentino, se presente en este Vice-Consulado al objeto de ser inscrito como tal en el registro correspondiente; para lo que habrá que exhibir la fé ó partida de su nacimiento, y bajo cuyas formalidades pueda estendersele el oportuno certificado de nacionalidad.

Mahon 7 Febrero 1889.—El Vice-Cónsul, Antonio B. Batione.

SOCIEDAD FILANTRÓPICA del casino El Recreo

Se convoca Junta General extraordinaria para el próximo domingo dia 10 de los corrientes á las 3 de la tarde para elegir por medio de votacion un vocal de la Junta directiva, vacante por dimision del elegido.

Mahon 8 Febrero de 1889 —El Vice-Presidente-Director, Juan Gomila.

Ha llegado á esta ciudad en la que permanecerá algun tiempo el Subdirector y representante en esta provincia de la Compañía de Seguros contra incendios La Catalana, D. José Arbós y Mestre.

Escuela de niños

y repaso de asignaturas de 2.^a enseñanza
Hannover, 40

Pérdida

El que se haya encontrado un brazalete de oro desde el muelle subiendo por la Cuesta larga hasta la plaza de San Roque, ó bien por la marina Escuit de San Antonio y se sirva entregarle en esta imprenta, despues de las gracias recibirá una gratificacion.

Verjel en venta

CON ABUNDANTE AGUA VIVA

Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Bote usado para vender

Se dará por un precio módico. Bastion ó informarán.

Huertecito

Hay uno para vender situado en la Miranda. Darán razon Hannover 40.

Para Mahon

Saldrá del puerto de Barcelona á fines de la próxima semana la goleta española SAN JAIME, patron Leon.

Admite carga á flete y pasajeros.

Targetas de visita

Imprenta de El Liberal

BAZAR CANET Y PONS

50, ARRABAL, 50

Gran liquidacion de todas las existencias de invierno!!
Aprovechad la ocasion que todos los géneros son baratísimos!

Hay capas á	Ptas. 40'00	Trajes paño buena	
Carricks	» 25'00	hechura	Ptas. 71'50
Matafrios rusos	» 22'50	Pantalones	» 7'00

Todos los demás géneros de la casa seguirán esta extraordinaria baratura hasta el balance.

A la bandera más grande!!!

50, ARRABAL, 50